

统筹开闸放水 泉润干裂田地

# 咸安2000万方“及时雨”为稻田“解渴”

本报讯(记者 葛建伟 通讯员 龚汝雯)8月1日,记者从咸安区获悉,该区针对当前严重旱情,统筹调度三座水库开闸放水,泉润干裂田地,让2000万方清泉沿渠而下,为20余万亩稻田送去“解渴水”,让干渴的土地重焕生机。

当天上午,在四门楼水库新建水闸前,记者看见工作人员正挥汗摇动手柄。未通电的启闭机在持续转动中缓缓抬升,库水如脱缰野马冲破闸门,奔涌着

扑向干裂的田野。“按调度令开闸3个流量,连放9天,能解马桥、横沟桥两镇3万多亩农田的燃眉之急。”该区水利和湖泊局渠道管理处主任余微抹着汗说。

一时间,渠道两岸,抗旱身影随处可见:水利技术员弓腰沿渠排查渗漏点,裤脚沾满泥浆;村干部挥锹与农户一同疏通堵塞田埂,汗水顺着晒黑的脸颊滚落。从晨曦微露到暮色四合,清澈的水流所过之处,龟裂的土地渐渐舒展

“眉头”,低垂的秧苗重新挺直腰杆,青黄相间的田野晕染开片片新绿。

“水塘抽干时,心都跟着裂了!”双溪桥镇陈祠村,珍辉家庭农场负责人张雄辉正开沟引水,看着700亩稻田咕咚咕咚“喝水”,他黝黑的脸上绽开笑容,“中稻正分蘖,再缺水就全完了。这水来得比甘霖还及时,追肥后可保丰收!”

这场抗旱硬仗早有筹备:全区水

库、塘堰提前蓄水1.36亿方,筑牢“水源家底”;截流引水、机械提水、打井找水等自救措施同步推进。关键期,南川、四门楼、王英三座水库接力放水,南川灌区、王英灌区渠道全力输配,2000万方清水精准滋养双溪、贺胜等乡镇农田。该区水利和湖泊局副局长王振球介绍,全区组建乡、村、组三级护水队,分渠巡查护水到田,让每一滴水都用在“刀刃”上。

## 咸安政数局创新活动提升政务服务质效

近百名窗口人员践行文明服务

本报讯(记者 葛建伟 通讯员 阎进琛 孙卓妍)8月1日,咸安区政务服务和大数据管理局在市民之家创新开展“如我在办 文明同行”活动,进一步提升政务服务质效。作为该局“文明月月行 一月一新风”主题活动内容之一,此次活动吸引了近100名进驻市民之家的窗口工作人

员代表参与。

活动中,参与人员集中学习了《咸宁市民之家行业管理规范》,窗口工作人员代表还现场进行服务承诺宣誓。活动明确要求,窗口服务需践行“家”的服务文化与理念,以热心、关心、细心、耐心的态度,让群众切实感受到舒心、放心、安心、欢心;同时

要以更优质的服务践行“民有所呼,呼有所应,应必有果,果必满意”的服务口号,让文明服务在市民之家彰显新时代风采。

随后,国际高级礼仪培训师为窗口人员带来了一堂生动的政务服务沟通技巧课程。培训聚焦群众心理与需求,围绕高效沟通策略展开教学,重点

提升工作人员在政策解读、材料指引、矛盾调解等场景中的沟通效能,旨在减少因沟通不畅导致的业务延误、群众投诉等问题。

在下一步工作中,该局将推动政务服务从“能办”向“快办”“好办”“满意办”升级,助力市民之家树立专业、高效、亲和的服务形象。

## 桑榆未晚 霞光满天 ——记咸安区向阳湖镇退休教师潘传仁

●图/文 记者 葛建伟 通讯员 庞尤优

近年来,在咸安区广泛传颂着一位长者的事迹。虽然平凡,但却令人深思:一位年近八旬老人,在身患癌症(2014年6月患肺癌,在武汉中南医院进行切除手术)后,坚强不屈,坚持学习,乐善好施,热心公益。他就是2022年获得“咸安好人”荣誉称号,2023年获得“最美风范长者”荣誉称号,2025年5月又作为咸安区教育界老干部代表,参加咸宁市离退休干部先进事迹巡回报告会的向阳湖镇教育总支退休干部(他退休前为该教育总支副书记)——潘传仁。

今年77岁的潘传仁,1948年出生于咸安区向阳湖镇绿山村,1968年踏上讲台,2008年退休至今,他用40年教育生涯诠释了“育桃培李”的红烛精神,用17年退休岁月展示了“老骥伏枥,志在千里”的崇高境界。

### ■书海泛舟 老而弥坚

清晨六点,南山三角洲的老图书馆还未完全苏醒,潘传仁已坐在靠窗的位置,指尖划过报纸上的铅字。这个习惯,他保持了半个多世纪。退休后,他给自己定下“六不”规矩:不抽烟、不喝酒、不打牌、不唱歌、不跳舞、不钓鱼,把所有时间都献给了书桌。

2017年隆冬,窗外飘着雪,潘传仁的书房却暖意融融。他正忙着整理关于教育政策的剪报,忽然一阵剧烈的咳嗽袭来——肺癌术后的后遗症又犯了。他从抽屉里摸出药盒,吞下药,用热水袋焐了焐冰凉的手指,继续伏案工作。妻子心疼地劝他休息,他却指着桌上堆积如山的剪报说:“这些都是宝贝,错过了就再也找不回来了。”

如今,他的剪报已达230本,分为16大类。4把用坏的剪刀,5把磨钝的裁纸刀,见证着这位老者与时间赛跑的执着。2022年夏天,他顶着烈日将45本剪

### ■教育情缘 薪火相传

2023年盛夏,75岁的潘传仁站在向阳湖镇甘棠学校的操场上,额头上的汗珠顺着脸颊滑落。他正在为《向阳湖镇志》(教育编)搜集素材,这已经是他本周第三次走进这所学校。一位退休老教师握着他的手说:“潘老师,您都这把年纪了,还这么拼干啥?”他笑着回答:“教育是我的根,只要还能走动,我就想多为教育做点事。”

据了解,这段情缘始于1968年。那时的潘传仁还是个20岁的小伙子,在乡村小学教书。有个叫李华(化名)的学生,家里穷得买不起课本,总是躲在教室后排偷偷哭泣。潘传仁见后把自己的备课本给他用,每天放学后还额外给他补课。后来,李华考上了一所师范学校。如今已是当地一名校长。去年教师节,李华带着自己的学生来看望潘传仁,三代教育人围坐在一起,诉说着各自的教育故事。

退休后,潘传仁受聘于武汉一所民办高校,任校长,一干就是8年。有个来自河南农村的学生丁莹(化名),因家境贫困打算辍学。潘传仁得知后,不仅每年资助她1000元,还帮她找了勤工俭学的岗位。如今,丁莹已是一所中学的语文教师,她说:“潘校长教会我的不仅是知识,更是乐善好施的做人道理。”

### ■凡人善举 温暖人心

2019年春节前夕,潘传仁收到一个陌生包裹,里面是一箱苹果和一封感谢信。信是当年他帮教过的学生王胜(化名)写的:“潘老师,谢谢您当年没有放弃我。现在我研究生毕业了,在一家科研单位工作。这些苹果是我

自己种的,希望您能尝尝。”

王胜曾是个让老师头疼的孩子,沉迷网络游戏,几次被学校劝退。潘传仁得知后,每周都去他家看望,带他去图书馆,和他聊人生理想。有一次,为了找离家出走的王胜,潘传仁在网吧整整守了一夜。当看到蜷缩在角落的王胜时,他没有责备,只是默默地给孩子买了一碗热干面。

这样的故事还有很多。为了帮助深圳康宝莱公司与咸宁高中41位贫困生结对,潘传仁跑了不下10多次学校和企业;为了挽救一个自暴自弃的学生,他连续三个月每周都去学校走访。有人问他图什么,他说:“就图这些孩子能振作起来,好好上学读书!”

### ■公益之心 从未褪色

2020年疫情期间,潘传仁看着窗外空荡荡的街道,心里很不是滋味。他居住的宝塔社区有块荒地,常年脏乱差。他熬夜写了一份改造方案,第二天一早就送到社区办公室。方案里详细规划了如何将荒地改造成居民休闲广场,甚至连座椅的摆放位置都作了标注。

社区书记看着这位戴着口罩、头发花白的老人,感动地说:“潘老师,现在疫情这么严重,您还想着这事?”他认真地说:“越是特殊时期,越要让大家有个好环境生活。”在他的推动下,这块荒地被改造建设一新,被命名为“安顺广场”,如今成了居民们休闲的胜地。傍晚时分,孩子们在广场上嬉戏,老人们坐在长椅上聊天,一派祥和景象。

前几年,潘传仁发现咸安区桂花广场的何功伟烈士像遭到损坏,他立刻联系《香城都市报》记者进行报道后,引起了相关部门重视,对何功伟烈士像进行修复完好。有人劝他:“这种事有政府管,您操那么多心干啥?”他严肃地说:“烈士是我们的精神丰碑,保护他们是每个人的责任。”

### ■家风传承 润物无声

2022年端午节,潘传仁的家里格外热闹。子孙三代12口人围坐在一起,听他讲述家族的故事。他拿出一本泛黄的笔记本,里面记录着1985年



他给孩子们定下的家训:“读书修身、礼乐治家,忠厚诚实、清白做人……”

外孙女章颖记得,小时候爷爷总是把她抱在膝头,教她认字读书。有一次,她因为贪玩没完成作业,被爷爷严厉批评。“爷爷说,做人要守规矩,学习更是如此。”长大后,章颖大学毕业,步入教坛,成为一名光荣的人民教师,去年获得市级“优秀教师”荣誉称号。

在潘传仁的书房里,有一个特别的抽屉,里面放着他多年来的党费凭据。从1975年入党至今,他从未拖欠过一次党费。在武汉工作期间,他还主动交纳“双份”党费。有一次,他生病住院,刚出院就拖着病体去交纳党费,工作人员感动地说:“潘老师,您这精神真让我们敬佩。”

### ■桑榆未晚 为霞满天

2025年5月,潘传仁作为咸安区教育界老干部代表,参加了咸宁市离退休干部先进事迹巡回报告会。他看着一张张面孔,想起了自己刚参加工作时的样子。他说:“我这一生没做过什么惊天动地的大事,只是做了自己该做的事。”

报告会结束后,一位年轻的教师走上前来,握着他的手说:“潘老师,您的故事让我深受感动。我也要像您一样,一辈子扎根教育。”潘传仁笑着说:“教育就像接力赛,你们年轻人跑得比我们快,一定要把这根接力棒传承好。”

如今,潘传仁依然保持着每天学习的习惯。他的书桌上,放着最新订阅的教育杂志,旁边是正在撰写的《我的教育人生》手稿。阳光透过窗户洒在书页上,也照亮了这位老者鬓角的白发。正如他常说的:“只要心中有